

侨乡故事

打开永宁古卫城的故事之门

门,是一个很有意思的载体,门里门外的故事妙趣横生。永宁的建筑物与“门”息息相关,轻轻地推开一扇门,聆听门里的故事,感受这座古卫的历史。

1 隘门
唤醒守护家园的记忆

隘门是中国传统建筑之一,为相当普遍设置于村落或城市街道巷弄中的防御建筑。形式有砖石造的墙门及单开间的门楼,平日入夜后即行关闭,以保居民安全。就功能上,隘门除了可防止盗贼外,也可防范族群冲突。

一道道古隘门隔开了喧闹与纷争,守护一方百姓的安宁。在永宁老街中,记者找到了一处隘门遗址,据熟知永宁文史的郑天应老先生介绍,这是永宁老街内仅存的隘门遗址,而永宁古卫城内原有二三十处隘门,大多是民国时期建造的,当时林立的隘门颇为壮观。岁月流转,老街喧闹不再,这一座隘门也平添了几分落寞。

为什么民国时期永宁会设置这么多隘门?“当时永宁的社会治安很乱,几乎每一条街道都有设置了隘门,各个帮派划分势力范围,有的甚至配备枪支武器。”郑天应表示,清末民国时期,地方各利益集团斗争不断,盗贼猖獗,社会治安混乱,居民为了保障生命财产安全,在自己的势力范围内设置隘门,加强自卫。

永宁现存的隘门遗址大约2米高,由石块砌成,门梁内部有七个圆形的门轴孔以及门轨,可知隘门原本有两扇大木门,中间还可横放大横木,因如今木门已不知去向,许多年轻人都不知道这扇门曾是隘门。

1940年7月16日,永宁遭受日军洗劫,虽然隘门紧闭,但依然没能挡住日军的炮火。坊间传闻永宁街头,有位姓蔡的木工尸首被日军挂在隘门上,满面被刀乱戳,不能分清眼鼻,令人唏嘘不已。由此,这座永宁现存的唯一的隘门遗址也被赋予了爱国主义教育功能,成为永宁文化旅游规划中一道独特的风景线。

永宁卫城内许多番仔楼还保存得十分完好,如汉林楼、董云阁故居、迎春晖、熙宝楼等,这些番仔楼均使用中西合璧的大门,只需要轻轻推开大门,就能聆听一段华侨历史。

如汉林楼,其整栋大楼的门锁、拉手及庭外和楼梯的钢筋围栏都是从菲律宾马尼拉进口,是其主人在海外打拼的见证,让门内关于主人的故事更加真实动人。

“蔡泽恰是我的祖二伯父,‘汉林’是他的字。”回忆起汉林楼的往事,曾担任香



在永宁老街有一栋保存完好的红砖厝,围墙之北置一廊门,以角石平砌,面向大路,置身门内,可以窥探几百年前富甲一方的霞源商号。

在永宁现存不少商号遗迹,据永宁文史爱好者董清辉介绍,清末时北门街、南门街、水关街、场口街、永进巷等,商店林立,盛极一时,有

商店200多间。当时,富甲一方的商家莫过于永进、霞源和兴源3个商号。在永宁老街里,永进开有商行,霞源开有当铺,兴源开有榨油坊兼磨房。此外,3家都经营了船队,从事海上贸易,其中以永进商行做得最好。

“永宁中街通往大埔境的地方,有一条小巷,叫永进巷,因巷内有一家‘永进商行

2 商号之门
聆听古卫商海传奇

’而得名。”董清辉说“永进”是清代永宁走南北海运的大商家。鼎盛时有商船几十艘,一般抛锚停泊在外高坡海面,最大的船可以装每袋180斤的大米一万袋。商船每年出海走春冬两趟,南风时北上,至青岛、烟台、大连;北风时则下南洋,到菲律宾、新加坡等地。当年,“永进商行”在永宁街旁的大埔境,沿打铁巷到南门街共有10座气势雄伟的大厝,现在有的改旧建新,剩下8座,这些大厝一栋接一栋,沿坡路直排上去,气势逼人。“永进商行”的店铺就在永进巷内,只是许多已被拆除,建了新房,但是“永进”这个名字被保留了下来,成为当年“永进商行”昌盛一时的最好见证。

3 番仔楼之门
打开一段华侨史

直到1968年底,与家乡失去联系多年的蔡泽恰通过一位返乡的华侨朋友找到蔡世山的祖母,说要装修汉林楼,并汇来两万元人民币。当年,蔡世山与其父亲全力以赴,共同协助其祖母重修汉林楼,大约半年时间完工。“可

惜祖二伯父花费许多心血在家乡建造的汉林楼,他自己却一天也没住过。”蔡世山遗憾地说。

重修后的汉林楼,门锁以及拉手均已更换,但门内的故事仍会一直流传。

(记者 占婷)

一块墓志铭
连接石台缘

郭雍墓志铭

石狮是海上丝绸之路的出海口,历史上一些少数民族在这里扎下根,而回族是石狮人数最多的少数民族。他们是500年前为海丝之路的开辟而立下不朽功勋的阿拉伯人的后裔,其勇敢、善良的故事被流传了下来。

“郭氏在历史上出现不少名人,如爱民如子的郭宗磐、著作家郭伟,还有一位名叫郭雍的商人。”市博物馆馆长李国宏告诉记者,2007年,市民蔡华南将他收藏多年的《郭雍墓志铭》无偿捐赠给石狮市博物馆。

“自从清代乾隆年间开放石狮蚶江与台湾鹿港对渡后,两地政治、经济和文化各项交流密切。《郭雍墓志铭》见证了石狮与台湾特殊的亲缘关系,具有重要的史料价值。”李国宏介绍,郭雍是石狮前坑村人,清代乾隆年间到台湾经商,发家致富后,热心公益,被朝廷授予通判之职。郭雍去世后,安葬于石狮市古山村。而他的墓志铭由当时台湾知府、台澎兵备道兼提督学政杨廷理撰文,详细记载了郭雍的一生及其种种善行。据悉,清代前坑郭氏迁居至台湾者甚多,现在每年都有不少台湾郭姓乡亲回石狮寻根谒祖。

这段历史在《钱山三房郭氏家谱》中亦得到了明确记载:乐善好施郭雍,以军功授司马之职,其父郭智去世后,台湾知府杨廷理应邀为之撰写《墓志铭》。值得一提的是,郭雍的长子郭天厨,也以第一名的资格进入台湾凤山县学,乾隆五十六年以贡生的身份担任兴化府学训导,成为闽台文化交流的代表人物之一。

记者了解到,石湖郭氏在明清时期大批移居台湾,几年前台湾郭氏宗亲往大陆石湖寻根问祖所提供的《环球郭氏宗谱》资料中就有石湖郭氏言路公派系、冲素公派系等相关记载,郭氏后人主要定居在彰化县、台北市、台南市、高雄市、鹿港等地。这几大石湖渡台郭氏派系在台湾繁衍的脉络非常清晰,其中台湾《环球郭氏宗谱》对言路公派系有详细记载,即言路公的祖籍地为“泉州府南门外晋江县甘都石湖的二十二图乙甲乡”。

记者获悉,石湖郭氏八甲诸公古墓群已被列为市级文物保护单位,这令海内外郭氏乡亲非常高兴。每年海内外郭氏乡亲都会前往祭扫古墓群,亦会将家族文化、先人们的精神传承下去。(记者 占婷)